
 

TLAČOVÁ SPRÁVA 
Ďalšie výsledky prieskumu FSF: O bezpečnosti, NATO a vojenskej neutralite 

Po prvých zverejnených výsledkoch prieskumu Kam patrí Slovensko? Dáta namiesto 
dojmov, ktoré sa týkali geopolitickej orientácie Slovenska, prinášame ďalších päť 
kľúčových otázok. Výsledky ukazujú, že v oblasti bezpečnosti a obrany medzi 
slovenskou verejnosťou existujú nielen jasné preferencie, ale aj isté protirečenia. 

Riziká a vnímanie bezpečnostných hrozieb 

Respondenti v prieskume hodnotili, či jednotlivé krajiny predstavujú pre Slovensko 
bezpečnostné riziko. Výsledky ukazujú dlhodobé postoje Slovákov k svetovým 
mocnostiam: 

! Rusko je vnímané ako bezpečnostná hrozba 51,5 % respondentov, no zároveň 
38,6 % ho za riziko nepovažuje – čo je vzhľadom na aktuálny vojnový konflikt na 
Ukrajine prekvapivo vysoké číslo. 

! USA považuje za hrozbu 38,7 % Slovákov, pričom 49,9 % si myslí opak. Tento 
výsledok môže odrážať zmeny v americkej zahraničnej politike, ale aj dlhotrvajúci 
protiamerický sentiment na Slovensku. 

! Nemecko je vnímané ako hrozba iba 16,3 % respondentov, pričom 71,9 % ho 
považuje za bezpečného partnera. 

„Ukazuje sa, že Slovensko síce strategicky patrí na Západ, ale u časti populácie stále 
pretrváva nedôvera voči USA a relatívne pozitívne vnímanie Ruska. To môže byť 
výsledkom dlhoročnej propagandy, ale aj historických väzieb," hodnotí dáta 
sociológ Michal Vašečka. 

Výdavky na obranu: väčšina Slovákov nechce zvyšovať výdavky 

Na otázku, či by Slovensko malo zvyšovať výdavky na obranu, odpovedali 
respondenti nasledovne: 

" 49,6 % si myslí, že výdavky by sa nemali zvyšovať (ponechať na úrovni 2 % HDP). 
! 27,3 % podporuje mierne zvýšenie (do 2,5 % HDP). 
! Iba 10 % podporuje výrazné zvýšenie (3 % HDP a viac). 

Tento postoj potvrdzuje, že kým verejnosť vníma bezpečnostné hrozby, nie je 
ochotná do obrany investovať viac prostriedkov. 



 

Podpora členstva v NATO je vysoká, no otázka neutrality rozdeľuje 

! Až 70,6 % Slovákov si želá zostať v NATO, zatiaľ čo iba 18,4 % je za vystúpenie. 

„Tento výsledok ukazuje, že napriek častým diskusiám o neutralite, NATO zostáva 
garantom bezpečnosti Slovenska," vysvetľuje Vašečka. 

Zároveň však výsledky ukazujú paradox – keď sa opýtame priamo na vojenskú 
neutralitu, 49,8 % Slovákov by ju podporilo, zatiaľ čo 40 % uprednostňuje 
zotrvanie v alianciách. 

„Zdá sa, že časť verejnosti vníma NATO ako bezpečnostný dáždnik, no zároveň nie 
je ochotná aktívne investovať do obrany alebo zúčastňovať sa na spoločných 
misiách," komentuje Vašečka. 

Postoj Slovákov k vojenským konfliktom v susedstve 

V prípade vojenských konfliktov v susedných krajinách: 

" 29,5 % chce, aby Slovensko zostalo neutrálne a nezasahovalo. 
" 49,5 % podporuje poskytnutie humanitárnej pomoci, ale bez vojenského 
zapojenia. 
! Iba 12 % je za podporu vojenského riešenia podľa medzinárodného práva. 

Tieto dáta opäť ukazujú, že väčšina Slovákov chce byť súčasťou Západu, no skôr ako 
pasívny prijímateľ bezpečnosti než aktívny prispievateľ. 

Záver: Verejnosť vníma hrozby, ale nechce aktívne konať 

Výsledky potvrdzujú, že hoci Slovensko je pevne ukotvené v NATO a vníma Rusko 
ako bezpečnostnú hrozbu, chýba ochota zvýšiť investície do obrany alebo sa aktívne 
zapojiť do vojenských iniciatív. 
Tento rozpor naznačuje, že mnoho Slovákov sa spolieha na zabezpečenie obrany 
zvonka, pričom očakáva benefity členstva v NATO bez zvýšenej participácie. 

A to ešte nie je všetko. Už sme zverejnili 9 otázok, no stále zostávajú 4 ďalšie, ktoré 
prinesú ešte hlbší pohľad na strategické uvažovanie Slovákov. Budú vás výsledky 
upokojať, alebo naopak – je čas začať sa obávať? 

V nasledujúcich dňoch prinesieme podrobnejšie výsledky prieskumu vrátane analýzy 
postojov podľa veku, regiónov a vzdelania. Zároveň pripravujeme veľkú online 
diskusiu s expertmi, ktorí budú odpovedať aj na otázky verejnosti. 



 

Fórum Budúcnosti Slovenska (FSF) je nezávislý think-tank, ktorý sa venuje analýze 
strategických výziev a hľadaniu riešení pre Slovensko. Viac informácií nájdete na 
www.future-slovakia.eu. 
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